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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
Актуальність теми. Демократичні перетворення в українському 

суспільстві пов'язані насамперед з розгортанням соціокультурних процесів, 
формуванням принципово нових соціальних відносин, зміною пріоритетів: на 
перший план виходить не держава чи певна соціальна спільнота, а людина. За цих 
умов актуалізується необхідність виховання людини вільної, творчої, здатної 
безперервно самовизначатися не тільки і не стільки за цілями діяльності, скільки 
за загальнолюдськими цінностями. Лише така людина спроможна залучатися до 
соціальної співтворчості, суттєво впливати на суспільний розвиток, усвідомлено 
його реалізовувати. 

Вагома роль у сприянні становленню такої особистості належить освіті, 
зокрема вищій. Сьогодні одне з найважливіших завдань, яке покликані 
вирішувати вищі навчальні заклади поряд з фаховою підготовкою, полягає у 
створенні умов для формування у студентів системних уявлень про навколишній 
світ, його цінності, забезпечення успішної самореалізації у період навчання й 
після його завершення, сприяння визначенню суспільно значущих ціннісних 
орієнтирів та здатності керуватися ними у власній життєдіяльності. Йдеться про 
виховання у майбутніх фахівців соціальних цінностей - керівних принципів, які 
детермінують їхнє головне і відносно постійне ставлення до інших людей, самих 
себе, допомагають оцінювати суспільні події та явища, визначатися з моделями 
соціальної взаємодії і соціальної поведінки. 

Проблема соціальних цінностей складна й багатоаспектна за своєю 
сутністю. З погляду філософії до її вивчення звертаються В. Андрущенко, 
Л. Баєва, Л. Панченко та інші. 

Як психологічний феномен, соціальні цінності набули висвітлення в працях 
І. Беха, М. Боришевського, Н. Дембицької, О. Киричука та інших. 

Соціально-психологічний напрям цієї проблеми розробляється 
Ю. Борисовою, Т. Вольфовською, І. Липським, Г. Золотухіним та іншими. 

У педагогічній науці проблема соціальних цінностей розкривається в 
дослідженнях О. Бондаревської, В. Долженко, О. Картатих, Т. Кравченко, 
Т. Равчиної та інших. 

Водночас реалії сьогодення свідчать, що молодь, яка навчається у вищій 
школі, не завжди адекватно реагує на суспільні перетворення, що призводить до 
зміщення пріоритетів у ціннісній сфері, світосприйнятті, втрати віри в будь-які 
ідеали загалом. Це спричинює зростання серед студентства правопорушень і 
злочинності, поширення таких небезпечних явищ, як пияцтво та наркоманія, 
піднесення на вищий ціннісний щабель особистого збагачення. 

У найбільш несприятливому становищі перебувають студенти вищих 
технічних навчальних закладів. Обмеження гуманітарних дисциплін, 
акцентування переважно на професійному становленні, часом на шкоду ціннісно 
особистісному, суттєві розбіжності між професійною підготовкою та 
загальнокультурним розвитком, нівелювання важливості залучення майбутніх 
фахівців до високих зразків культури призводить до звуження у студентів вищих 
технічних навчальних закладів емоційної сфери, домінування прагматичних 



2 

цінностей на шкоду творчим настановленням і соціокультурному вдосконаленню, 
утруднює оволодіння якостями і властивостями, необхідними для успішної 
взаємодії в соціумі, посилює конфлікт між особистістю й соціальним 
середовищем, суспільними вимогами, потребами й особистісними цінностями 
молодої людини (М. Білик, О. Винославська, С. Даньшева, Г. Дубчак, 
М. Згуровський, Г. Золотухін, І. Липський, В. Рябченко та інші). 

Вивчення проблеми виховання соціальних цінностей передбачає 
вирішення ряду суперечностей між: 

-хаотичним впливом на ціннісну сферу студентів значної кількості 
суспільних факторів і відсутністю механізмів їх упорядкування в змісті 
виховної діяльності вищих технічних навчальних закладів; 

-зростаючою потребою у фахівці, який характеризується не лише 
високим професіоналізмом, а й ціннісним ставленням до дійсності, активним 
залученням до соціальної взаємодії, і недостатньою увагою до цього питання у 
вищих технічних навчальних закладах; 

- вагомими можливостями, закладеними у позааудиторній діяльності 
вищих технічних навчальних закладів, і традиційними підходами до її 
організації та реалізації. 

Актуальність проблеми й виявлені суперечності зумовили вибір теми 
дисертації: "Виховання соціальних цінностей у студентів вищих технічних 
навчальних закладів 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація 
виконана в контексті наукових досліджень Національного технічного 
університету України "КПГ "Теорія і практика психолого-педагогічного 
забезпечення розвитку особистості у закладах вищої технічної освіти" 
(державний реєстраційний номер 0106Ш04492). Тема дисертаційної роботи 
затверджена вченою радою Інституту проблем виховання НАПН України 
(протокол №6 від 30.06.2006 р.), уточнена вченою радою Інституту проблем 
виховання НАПН України (протокол №9 від 30.09.2010 р.) й узгоджена 
рішенням бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з 
педагогічних і психологічних наук України (протокол № 10 від 26.10.2010 р.) 

Мета дослідження - узагальнити теоретичні засади становлення у 
особистості соціальних цінностей, обґрунтувати та апробувати педагогічні 
умови виховання їх у студентів вищих технічних навчальних закладів. 

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні про те, що виховання 
у студентів вищих технічних навчальних закладів соціальних цінностей 
відбуватиметься ефективніше за таких педагогічних умов: гуманізації 
виховного середовища вищого навчального закладу на основі демократизації 
взаємодії учасників педагогічного процесу; розроблення та запровадження 
змістового та організаційного забезпечення процесу виховання у студентів 
соціальних цінностей з метою формування в них умінь соціальної взаємодії, 
конструктивного діалогу, суспільно схвалюваної позиції; залучення студентів до 
різноманітної соціально ціннісної діяльності. 
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Завдання дослідження: 
1. Узагальнити теоретичні засади виховання у студентів соціальних 

цінностей. 
2. З'ясувати зміст соціальних цінностей та уточнити сутність поняття 

"вихованість соціальних цінностей" стосовно студентів. 
3. Визначити компоненти, критерії, показники і рівні вихованості у 

студентів вищих технічних навчальних закладів соціальних цінностей. 
4. Розробити та експериментально перевірити педагогічні умови 

виховання у студентів вищих технічних навчальних закладів соціальних 
цінностей. 

Об'єкт дослідження - виховний процес у вищих технічних навчальних 
закладах. 

Предмет дослідження - педагогічні умови виховання у студентів вищих 
технічних навчальних закладів соціальних цінностей. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять філософські, 
соціологічні, психолого-педагогічні підходи до визначення природи і змісту 
соціальних цінностей (В. Болотіна, Б. Братусь, П. Гуревич, М. Каган, 
B. Лавриненко, В. Тугарінов); положення про особистість як суб'єкт виховання і 
соціального розвитку (Р. Антонюк, В. Долженко, Г. Золотухін, Г. Полякова, 
C. Савченко); концепції гуманістичного виховання (А. Маслоу, Г. Оллпорт, 
К. Роджерс); провідні ідеї особистісно орієнтованого та діяльнісного підходів 
до роботи зі студентами (Б. Ананьєв, І. Бех, О. Бодальов, В. Рибалка); 
психолого-педагогічні положення щодо мети і змісту виховання студентів 
(М. Білик, Ю. Борисова, І. Липський, Т. Поснова). 

Для вирішення поставлених завдань і перевірки гіпотези використано 
комплекс взаємопов'язаних методів дослідження: 

теоретичні: аналіз філософської, соціологічної, психологічної та 
педагогічної літератури, що дав змогу визначити об'єкт, предмет, мету 
дослідження, сформулювати його завдання, уточнити сутність поняття 
"вихованість соціальних цінностей"; синтез, порівняння, класифікація, 
систематизація й узагальнення теоретичних та емпіричних даних, за допомогою 
яких розроблено основні підходи до організації виховної роботи зі студентами 
вищих технічних навчальних закладів, теоретично обґрунтовано педагогічні 
умови виховання у них соціальних цінностей; 

емпіричні: діагностичні (анкетування, тестування, ранжування, педагогічні 
спостереження, методи комп'ютерного програмування, констатувальний і 
формувальний етапи експерименту), за допомогою яких було визначено рівні 
вихованості у студентів вищих технічних навчальних закладів соціальних 
цінностей, доведено доцільність розроблених нами педагогічних умов виховання 
у студентів вищих технічних навчальних закладів соціальних цінностей. 

Експериментальна база дослідження. Базою дослідно-експериментальної 
роботи стали Національний'технічний університет України "КІП", Донецький 
національний технічний університет, Одеський національний політехнічний 
університет, Черкаський державний технологічний університет. 
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В експерименті брали участь 548 студентів 1-2 курсів, 123 куратори 
академічних груп. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше 
визначено педагогічні умови виховання у студентів вищих технічних навчальних 
закладів соціальних цінностей (гуманізація виховного середовища вищого 
навчального закладу на основі демократизації взаємодії учасників педагогічного 
процесу; розроблення і запровадження змістового та організаційного 
забезпечення виховання у студентів соціальних цінностей з метою формування в 
них умінь соціальної взаємодії, конструктивного діалогу, суспільно схвалюваної 
позиції; залучення студентів до різноманітної соціально ціннісної діяльності; 
компоненти (когнітивний, емоційно-ціннісний, діяльнісний), критерії (знання; 
ставлення, ціннісні орієнтації; соціальна поведінка), показники (знання сутності 
соціальних цінностей, способів їх дотримання; емоційно-позитивне ставлення до 
соціальних цінностей, орієнтація на соціальні цінності у власній поведінці та 
міжособистісній взаємодії; уміння дотримуватися соціальних цінностей у власній 
поведінці та взаємодії з іншими людьми, активна соціальна позиція), рівні 
(високий, середній, низький) вихованості у студентів вищих технічних 
навчальних закладів соціальних цінностей; 

уточнено зміст поняття "вихованість соціальних цінностей" як 
складного інтегративного особистісного утворення, що охоплює знання про 
сутність соціальних норм і цінностей, позитивне їх переживання як спонуки до 
виконання відповідних дій, умінь реалізовувати такі дії у реальній соціальній 
взаємодії; 

подальшого розвитку набули ідеї гуманізації виховного середовища вищих 
технічних навчальних закладів, зміст, форми і методи виховання у студентів 
соціальних цінностей. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні та 
впровадженні методики педагогічного діагностування вихованості у студентів 
вищих технічних навчальних закладів соціальних цінностей, змісту, форм і 
методів виховання у студентів цього особистісного утворення (програма 
виховних годин "Виховання у студентів соціальних цінностей", програма 
залучення студентів до різноманітної соціально ціннісної діяльності "Соціальна 
активність у дії"). 

Матеріали та висновки дослідження можуть бути використані для 
розширення змісту курсів лекцій, практичних і семінарських занять з навчальної 
дисципліни "Теорія та методика виховання" у вищих педагогічних навчальних 
закладах, розроблення організаційно-методичного забезпечення виховної роботи 
у вищих технічних навчальних закладах, а також у системі післядипломної освіти 
педагогічних працівників. 

Наукові положення дисертаційного дослідження впроваджено у виховну 
діяльність Національного технічного університету України "КГП" (довідка 
№ 1900/39 від 31.05.2010 р.), Черкаського державного технологічного 
університету (довідка № 1232 від 27.05.2010 р.), Національного гірничого 
університету (довідка № 01-18/10а від 20.01.2011 р.) 
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Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати 

дослідження доповідалися на конференціях різних рівнів — міжнародних: 
"Наука, освіта, суспільство очима молодих" (Рівне, 2009); всеукраїнських: 
"Психолого-педагогічні аспекти розвитку педагогічної майстерності 
викладачів в умовах євроінтеграції" (Глухів, 2007), "Культура та інформаційне 
суспільство XXI століття" (Харків, 2008), "Культура XXI століття: стан, 
проблеми, перспективи" (Рівне, 2008), "Соціально-педагогічні засади виховання 
морально гармонійної особистості" (Київ, 2008), "Цінності особистості у 
контексті викликів сучасності" (Київ, 2009) науково-практичних конференціях; 
засіданнях лабораторії сімейного виховання Інституту проблем виховання 
НАПН України. 

Публікації. Основні положення і висновки дисертації опубліковано 
у 8 одноосібних працях, з яких: 5 - статей у фахових виданнях, затверджених 
ВАК України, 4 - публікації у журналах, збірниках матеріалів конференцій, 
інших наукових виданнях, 1 - методичні рекомендації. 

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, 
висновків до розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних 
джерел (237 назв, з них 13 іноземною мовою), 6 додатків на 22 сторінках. 
Загальний обсяг дисертації - 218 сторінок, з них 174 сторінки основного тексту. 
Робота містить 15 таблиць, 20 рисунків на 18 сторінках (з них 1 таблиця на повну 
сторінку). 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 
У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, ступінь розробленості 

проблеми, її зв'язок із науковими програмами, планами, темами; визначено мету, 
завдання, об'єкт, предмет дослідження; сформульовано гіпотезу, теоретико-
методологічну основу та методи дослідження; розкрито наукову новизну й 
практичне значення одержаних результатів; наведено дані про впровадження та 
апробацію результатів дослідження; представлено перелік публікацій, структуру 
й обсяг дисертації. 

У першому розділі - "Теоретичні засади виховання соціальних цінностей 
у студентів вищих технічних навчальних закладів" - здійснено аналіз 
дослідженості зазначеної проблеми у філософській, соціологічній, психологічній 
і педагогічній літературі; уточнено сутність виховання соціальних цінностей; 
вивчено стан вихованості соціальних цінностей у студентів вищих технічних 
навчальних закладів. 

На основі аналізу наукової літератури встановлено, що поняття "цінність" 
використовується у філософії, соціології, психології, педагогіці. 

У філософії цінністю вважається те, що набуває культурного смислу 
(Г. Гегель, Г. Сковорода, М. Шеллер), або те, чому суб'єкт надає значущості, 
вільно обираючи його з-поміж іншого (В. Андрущенко, Л. Баєва, В. Баришков, 
В. Віндельбанд, Дж. Дьюї, М. Михальченко, Ч. С. Пірс, Г. Ріккерт). 

У соціології під цінністю розуміється матеріальний чи ідеальний предмет, 
що має певну життєву значущість для соціального суб'єкта і спроможний 


